



为了择校，放弃优越的居住条件，举家搬到破旧的学区房，为了择校，每天早早起床，风里来雨里去长途跋涉，孩子遭罪大人难受；为了择校，一万五的择校费花出去眼皮眨都不眨。在南京这座教育名城，择校如同一股旋风，将望子成龙的家长们席卷进去，“吃糠咽菜，都是为了下一代”！中国人重教的理念，在择校这个行为上展现得淋漓尽致。

记者从南京市统计局了解到，近期，南京调查队在1500户城镇居民家庭中开展了居民家庭教育调查，调查数据显示：在有在读生的家庭中，34.9%的家庭有过为子女择校行为。择校如同滔滔江水，汹涌而来，进入了家长的意识和观念深处，可是我们是否应该考虑到底带来了什么？

本报记者 黄艳 孙玉春
是钟寅 赵守成
实习生 马薇薇

择校到离家很远的名校上学，孩子和家長每天都必須很早起床 (资料图片)

接送儿子三个月 小刘变成“刘老汉”

开学前，35岁的刘宇(化名)为6岁的儿子牛牛争取到了一个名校的入学名额，刘宇开心极了，尽管这所名校距离他所住的月亮小区有50多分钟的车程。刘宇就在那所名牌小学的附近上班，自然接送儿子的任务就落在了刘宇身上。不过，刘宇的上班时间与众不同，下午四五点到夜里12点，正好是儿子不上学的那段时间，但刘宇为了“堵住”不让儿子择校的婆婆的嘴，这三个月来，儿子全是刘宇一个人接送。

早晨上学:6:20-8:00
父子俩就像在打仗

“牛牛，牛牛，快起床，要迟到了！”早晨6:20，刘宇先起床，自己洗漱好，就去掀牛牛的被子，头天晚上，牛牛第二天上学要穿的衣服已经被妈妈放在了床边。牛牛自己穿衣服没问题，可穿衣服的速度就有问题了，刘宇只能代劳。随后把儿子推进卫生间，让他自己洗漱上厕所。

刘宇和老婆就忙着用微波炉给儿子热牛奶，蒸点儿小点心，牛牛一出卫生间就开始吃早餐。刘宇这时以牛牛的时间表为准，他一放下筷子，刘宇自己不管吃没吃饱，也都要拎包走人。

如果这一天牛牛的心情好，动作快，7点前，父子俩有望赶到公交车站。如果运气更好一点，公交车马上就来了，一路畅通，50分钟到达学校门口，这样牛牛还能提前十分钟到校。但这样的好运气只能用偶然来形容。一旦牛牛赖床，或是在卫生间呆了几分钟，又或者公交车总是来不来，那牛牛就得踩着铃声进教室，甚至迟到了。

送完牛牛，刘宇跑回办公室，那里此时空无一人，办公

室里有一张沙发，屈着身子勉强可以躺下，刘宇就在这里睡个回笼觉。

中午 11:15-下午 1:10
疲劳战争开始打响

刘宇的单位离牛牛学校最多只要走10分钟，所以刘宇的手机闹钟会在中午11:15响起，这样11:25，刘宇就和众多家长一起等在学校门口了。11:30牛牛下课，11:35，刘宇会把牛牛带到单位食堂吃饭。

“小刘，儿子来啦，长得不错呀！”食堂里，上白班的同事们看到刘宇相当奇怪，此时正该是他在家休息的时间，一了解才知道，这位“二十四孝老爸”牺牲了睡眠时间。

9月下旬，刘宇仍然坚持着天天把牛牛接出来吃饭，这时候同事们都发现，刘宇的气色开始变差，整个人没精神。“你儿子学校不是有午饭供应吗？”“不行，不行，学校才一个荤菜，你看我家这小子，这么结实，哪里吃得饱，下午上课没精神怎么办？”刘宇也不听劝，中午继续接儿子出校吃饭。

“可吃完饭怎么办？又不能立即把孩子送回学校，回家吃饭的孩子是下午1:10

下午 3:10
地铁站上演接力赛

一年级的放学时间很早，不晚于下午3:10，这时候，刘宇又得从刚刚躺热的沙发上起身，去儿子学校门口翘首以盼了。

接完儿子，刘宇直奔地铁站，他要儿子送到迈皋桥地铁站，此时妻子正在那里等着，把儿子接到她那里。不出地铁站，刘宇又坐回车上，回到单位，这时，他一天忙碌的工作才刚刚开始。一直忙到夜里12点多，刘宇才能回到家。躺在床上时是凌晨1:30，但很难睡着，6:20，他又要起床去送儿子。

三个月的严重睡眠不足，让刘宇瘦了不下10斤，整个人看上去苍老了不少，原本同事们都喊他小刘，后来一位年轻同事看他突然变老，就戏称他是刘老汉，现在这个新外号已经在整个单位风行，每当听到人们这么喊他，他只能苦笑着摇摇头，却仍不改天天风雨无阻送儿子的决心。

捧着 15000 元择校费，得有学校收才是“本事”

“孩子的未来” 压得家长喘不过气来

小胖,2009年暑假的身高是1.30米,体重接近70斤,一跳起来肚皮要上下抖上三抖。到了2009年11月下旬,小胖的体重已经只剩下50多斤了,小胖的外号名不副实。是什么让小胖减肥如此成功?是择校。一同减肥的还包括小胖的父母和奶奶,作为“接力陪”成员,小胖上学让他们一人也掉了好几斤肉。故事就从今年9月1日开始……

后择校生活：一个孩子上学三个大人接力陪

司机爸爸： 朝七晚三风雨无阻

“小胖，走！”早晨七点，小胖爸爸准时拎着儿子走出家门，身后，60多岁的奶奶背着小胖的书包，手里拿着刚热好的牛奶和包子，一路小跑。上车后，小胖开始吃早饭，爸爸则专心开车。一早车堵得厉害，从小胖家住的雨花台到位于城中的学校，最快也要开上40分钟，所以小胖必须在7点出门，留出充分的堵车时间。

“唉，看我的胖子瘦得，天天都是吃买的点心，喝不上稀饭，连个煎蛋都吃不上，怎么能长个头！”奶奶很唠叨，就担心孙子身体受影响，可也没办法，家离名校太远，早上的时间太宝贵了，所以宁可不让孙子坐下来吃早饭，也要让他多睡十分钟。到了校门口，爸爸在车里等，奶奶把小胖送进学校。

下午三点，或者更晚一点，小胖的爸爸开车等在校门口，他旁边有一个袋子，里面有刚好的水果，还有面包蛋糕之类的小点心。小胖一出校门，直奔汽车后排座位，开始对付点心和水果。中午在学校里吃饭，小胖总是喊饿，吃完放学后就得立即加餐。吃完加餐，小胖倒头就睡，差不多30多分钟后，到达小区的门口，这时爸爸才把小胖叫醒。因为到家后，他得打起精神来做作业。

QQ妈妈： 24小时在线为求解答题案

小胖的学习主要由妈妈负责，妈妈的上班時間很长，

只能用电话遥控小胖。“今天语文作业有哪些？”“写三个字，写得老师发星星，可以换小红花。”“数学呢？”“做几道趣味题。”“那你把题目读一遍给妈妈听听？”这样的对话每天下午四点多都要在电话里进行。小胖的妈妈下午六点半才下班，但小胖如果在妈妈下班前完成学校的作业，那接下来的功课就要被耽误了。

“我们择的这所名校特别强调学习习惯的培养，也特别强调孩子掌握了多少。但对一年级的孩子来说，很多事情都是家长在做。”小胖每天都有作业，表面上是口头作业，就是写字，也是可交可不交，但孩子还是希望做到最好，交上去如果好就能得星星，孩子当然选择交，而因为大多数都是择校生，班里各位家长对孩子要求很高，小胖妈妈也不甘落后。

“我是学文科的，那种绕来绕去的数学我是最头疼的，没想到，很多家长都有一样的烦恼。”小胖的班级建了一个QQ群，小胖妈妈就24小时挂在网上。“我在单位在家都挂在QQ上，有时给提了问题，会的家长就会给答案，或者我有空的时候，也帮别人找答案。”小胖妈妈说，因为自己是学文科的，所以有些语文的问题就问她。碰到一些数学题，一般都是由班上其他孩子的爸爸去解决。“有一回，我们十几个家长就在线上讨论一道怎么切割的数学题，当时我就在想，到底是我儿子上一年级，还是我在上一年级？”

说起儿子，小胖妈妈非常心疼。为了写好三个字，小胖

要认真练习几十遍，每天要花一个半小时，为了做出趣味数学，又得花上一个小时。这些忙完了，吃个晚饭，又得忙预习，小胖才上小学，识字不多，还是得妈妈来帮忙，即便这样，小胖也要忙到差不多九点才能结束。

“虽然没有排名，但我心里清楚，他是在班里倒数十名以内的。”小胖妈妈说，小胖是个要好的孩子，可是在这个强者如林的班级里，他很难冒尖，小小年纪就感受到了巨大的压力，父母也同样觉得压力沉重。

神奇奶奶： 不会英语竟也能陪读

小胖平时还有一门学科需要准备，尽管这门课每周只有一节，但小胖全家都不敢怠慢，这就是英语。英语这门课谁在家辅导，答案是奶奶。60多岁的奶奶根本不懂英语，无奈之下她学会了用英语点读机，竟然像模像样地让小胖跟着模仿。

“没办法呀，小胖放学学到六点钟这段时间，家里只有我有时间陪他，所以英语的作业和复习基本上都是我在帮他一起完成。”不过，由于奶奶不会英语，已经面临“下岗”危险。“我已经给孩子报了一个英语班，实在不行再给他请个家教，教学方法很重要，不然小胖又要落后了。”小胖妈妈说，奶奶不是个合格的老师，总让她教不是办法，还得另想办法。



择校烦啊！打翻五味瓶 甘苦谁能知

择校让更多好友暗生嫌隙

为让孩子上名校，家长们往往动用各种社会关系，不惜重金打通关节。但钱花出去了，事不一定能办成，于是，有的家长同时托两种关系，为孩子能上名校上“双保险”。可孩子只有一个，“双保险”因此带来许多不愉快。

李先生在一家事业单位工作，眼看孩子六岁要上小学了，他决定用自己广泛的社会关系，把孩子输送到北京东路附近一家著名小学。小学报名时七八月才开始，为了保险，他从四五月份就开始忙乎了。他先是找到在市政府某局工作的老朋友王先生，两人是老乡，有十多年的交情了，对方一口答应下来，“你家公子的事，包在我身上，我的某闺蜜路子广，肯定能帮上忙。”过了段时间，王先生传来信息，“我那位朋友又托他的一位铁哥们，正在努力，问题不大，你就耐心等待好消息吧。”

话虽这样说，可李先生毕竟不踏实，“万一再办不成，到七八月了，我再找人，也来不及了，老婆天天催，这事耽误不得。”为慎重起见，李先生又找到另外一个朋友，“孩子上学的事，听说你跟那家小学的关系熟，能否帮个忙？”这个朋友很快答应下来，并动手操作起来。

如此脚踏两只船，双管齐下，李先生放心多了，“安了两条路子，只要一条打通，孩子上名校就不愁了。”出乎意料的是，他托的两人都有能耐，都帮他办得差不多了。后面找的朋友最先给他通报好消息，“成了，学校领导同意接收，你家孩子肯定能上了，准备来拿入学通知书吧。”

吃了定心丸，李先生连忙跟老朋友王先生打电话，“不要忙了，我孩子的事已办好了。”一听这话，王先生不乐意了，嘴里虽然不好说，心里一万个不高兴，“怎么能这样，不是要我吗？我可是花了钱摆了酒，我那朋友也花了血本的，非要一个名额不容易呀，眼看就定了，你这边却打起退堂鼓，我跟我那朋友如何交代？既然你有门路，何必当初要跟我开口呢？是把我当替补的呀，太不够意思了。”

十多年的老朋友就此生分了。本来隔三差五就要见面，后来闹得几个月也不见面。偶尔酒桌上遇到，双方心里都有疙瘩。直到孩子上二年级了，此事在心里留下的疙瘩还让王先生很不舒服。

为择校“牛母三迁”竟“喜赚”20万

择校让家长尝尽苦头，但也有家长因此而意外获利，小赚了一笔。

刘女士大学毕业留在南京工作，婚后于1997年在城南秦虹小区买了套房子。眼看孩子要上小学，家门口小学就有现成的小学，附近夫妻俩也有条件不错的小学，但夫妻俩商量，“我们都是农村苦孩子出身，进大城市落户不容易。现

在只有一个孩子，怎么也不能输在起跑线上，还是花点钱让孩子受一流的教育吧。”于是，这对省吃俭用的夫妻，咬咬牙，办妥择校手续后，让孩子上了位于新街口的游府西街小学。

9月份开学后，一流的师资、一流的教学设备让刘女士心满意足，“不管孩子以后有多大出息，反正做父母的算尽了心了，即使她以后成就不大也怪不了爸妈啦。”但很快新的难题出现了，学校离家有不小的距离，最头痛的是没有直达公交车，需要转车。妻俩，夫妻轮流接送，几天后，感觉吃不消，就雇了一个钟点工，负责每天早晚接送。眼看冬天到了，越来越冷，孩子上学早，因为要转车，6点半天刚亮钟点工就来敲门，把孩子从热被窝里拽出来，送到学校。夫妻俩重又躺在被窝睡回觉。

想着孩子捧着双眼睛书包上学的背影，他们越来越心疼了，“这么冷的天，才6岁的孩子，站在风口里要等两次公交。孩子吃苦不说，也浪费钱呀。”夫妻俩都在新街口附近上班，他们决定，还是在学校附近租套房子吧，大人上学也近些。说干就干，他们在淮海新村租了套房子，一家人迁到了新街口。孩子步行10分钟就到学校，从此免除了路途奔波之苦。这是孩子择校后他们第一次搬家。

转眼一年过去了，考虑到淮海新村的房子东西朝向，房龄太老，又是7楼，居住质量较差。二年级开学前，夫妻俩又退租，在游府新村重新租了套更舒适的住房。这套房子在3楼，南北朝向，面积也大些。更方便的是，窗户下面就是学校大门，站在窗边就能看到孩子在教室门口走廊上玩耍。这是孩子择校后他们第二次搬家。

这样过去了一年，孩子要上三年级了，刘女士又有些不甘心了。每次交学费，数着一大叠钞票给房东，她真有些舍不得。她与老公合计，“房租每月1000多元，1年1万2千元，还要上4年学呢。不如买套二手房算了，等4年后孩子上中学再卖掉，只要房价不等，等于省了5万元哪。”

于是，他们在三条巷买了套二手房，那是2005年，正好是近年房价上涨大曲线中的一个低谷，每平方米6000元。虽然房子距离学校步行要15分钟，但这时房子也大了，可以自己上学。算起来，这是孩子择校后他们第三次搬家。

斗转星移，岁月如梭。今年孩子小学毕业了，按照原计划，他们应该卖掉三条巷的房子。但这会房价已不是4年前的价格了，每平方米涨到了1.1万元。“天哪，如果现在出手，稳赚20万元，高出择校费许多倍呢。当初买房子时压根没准备要炒房，那是被择校逼得呀。”

就这样，孩子小学6年，一家人3次搬家，还稳赚了一笔。刘女士的孩子属牛，老公平时喊她小牛之母，简称牛母。都说择校苦，择校苦，刘女士一家却笑称，“古代孟母三迁，我们家是牛母三迁，小有斩获呀”。

记者从南京市统计局了解到，近期，南京调查队在1500户城镇居民家庭中开展了居民家庭教育调查，调查数据显示：在有在读生的家庭中，34.9%的家庭有过为子女择校行为。

家庭收入越高，有择校行为比重越大，从被调查者的收入看，择校比例与收入水平成正比。人均月收入10000元以上的家庭有69.2%的给孩子择过校；人均月收入在5001-10000元的家庭有42.4%的为孩子择校；人均月收入在2001-5000元的家庭择校比例占36.9%；即使是家庭人均月收入在1000元以下，仍有29.3%的家长为了不让孩子输在起跑线上，还是勒紧裤腰带为孩子择校。

择不择校，你可以选择吗？

为一个择校名额 苦等到八月底

“我豁出去了，学区里的报名我也没报。”从去年下半年开始，李女士就为女儿张罗择校。“听说那所小学的学生升名牌初中的特别多，家长还经常团起来报辅导班，有很多全职妈妈可以交流学习经验，我上网、找人打听，最后才确定这所学校。”

李女士说的这所小学名气很大，每年南外、玄外、树人这样的学校都会接收很多他们的毕业生。可李女士的家离这所学校车程超过30分钟，不仅跨学区，更跨区，正常入学根本做不到，只有一个办法，交1.5万元择校费，以择校生的身份去上这所学校。

“我不认识校长，老师也不认识，只能硬着头皮去托关系。”李女士打听到，

明知又贵又旧，还是要学区房

“我家原本住的是江宁140平米的大房子，现在只能挤在这50多平米的小房子里，为女儿张罗择校。”听说那所小学的学生升名牌初中的特别多，家长还经常团起来报辅导班，有很多全职妈妈可以交流学习经验，我上网、找人打听，最后才确定这所学校。”

“我们都是外地人，市区没有房子，当时考虑买得大一点儿可以让老人过来带孩子，但孩子的学区不理想，我们最终还是选择了贷款再买一套学区房。”李先生说，虽然自己买的学区房并不是对应传统八所名校的，但也超过一万元一平米，背上了三十多万元的贷款。而且虽然买了房，李先生的女儿差点儿没上成学。

“我们提前一年就买好了房子，还把一家三口的户口都

迁逢学校召开家长会，学校门口的慢车道和快车道边上能停上四条两百米长的车队，其中10万元以下的家用二手车痕迹深，大多数都是十几二十万的中档轿车，也有少量三十万以上的高档轿车。”

记者在学校门口与一位头发花白的奶奶聊了起来，老人家姓刘，她的外孙女是这里低年级的学生，她家住在下关区，每天清早都是女婿开车送外孙女来上学，但孩子父亲下班晚，于是老人家只得每天担负起下午接孩子的任务。“风雨无阻，就是再冷的天气也得骑着电瓶车横穿一个南京城，把孩子接回家。”她家没有购买学区房，当初入校时交了15000元的赞助费。她直言，能择校到这里上学的孩子，很少来自双职工的家庭，绝大多数家境富裕。记者感到费解，15000元的择校费虽然昂贵，但对大多数望子成龙的父母而言，她强也能省出来，为何

记者询问，她的外孙女入学到底有没有花“人情钱”，花掉多少“人情钱”，老人家笑而不语。在自己的一再追问下，她才透露，在记的女儿，女婿是商人，孩子上学肯定是花了钱，但毕竟是朋友帮忙，花费还算能承受，而且只要事情能办成，钱的问题都好商量。“我家有个邻居，本身没什么社会关系，全凭钱来砸路学，结果花掉两三万，事情还是没能办成。”说起邻居的遭遇，刘奶奶倒是觉得自己够幸运了。

如果择校费“按需论价”，情况将会怎样？

“太可怕了！每年看到择校的场景，简直就是一场生存竞赛！”一位社会学学者说，他多年耳闻目睹，深感择校给社会和家孩子带来了沉重的负担。很多人择校并不是理性的，他们是跟着别人在择校。他说，择校带来了很严重的后果，那就是资源大挪移，将金钱都集中到优质学校，好的教师也连带着往好的学校流动，还带来了很多家长辛辛苦苦奔波劳累之苦。

但是不仅是这些影响，择校还带坏了社会风气，“说实话，择校时就是拿钱来说话，虽然一万五不算太多，可是这是什么做法，花钱买教育，如果教育机会都可以买卖，那么人还会有多少对社会的信心，对于日后的行为又怎能不产生潜移默化的影响？”

教育的本质是公平的，这一点在新任教育部长袁贵仁的讲话中一再被提及，其中特别提到，要解决择校问题，让教育均衡发展，让更多人享受优质教育。专家表示：“可是择校问题解决得快慢，是否根本解决，这些都需要观察，我们还不能太过乐观！”

如果我们教育资源一开始就是平均分配呢？如果我们的家长始终保持一颗平常心，用自己的实际行动来支持教育部门的改革初衷与努力呢？如果人们都不择校呢？或许这个局面就会好得多，“现在择校费是一万五封顶，可是如果放开，我敢说，三千万都会有人愿意出，可是教育机会不成就为彻底的商品了吗？”只有大家共同努力，我们才能摆脱那股无形的驱使力量，最终回归理性，告别疯狂。

稍稍令人欣慰的是，据称，以前有择校费，都是学校可以支配的，可以用来改善教学设施，还用来发老师的福利，而今年南京市各区教育局已经设立教育结算中心，以后各小学校的择校费都将统一上交，用于这次教师涨工资等途径。由于没有直接的利益关系，很多名校的校长已经表态，教育局这样做无可厚非，但他们以后可能不会再多收择校生了。”



一街之隔，阳光广场不在某名校的学区内，房价也比学区房差了一天截

快报记者 孙玉春 摄

要上名牌小学就要去找那些手上有名额的人。”听说管学校的各个部门，还有学校的共建单位，多多少少都会有一些名额。”李女士辗转打听到，一个小学同学的父亲跟一个手头有名额的人很熟，通过同学，李女士递上了女儿的入学资料。

“我隔两天就催我那同学，生怕事情有什么变化。”可同学那里传来的消息是还要等等。今年5月16日、17日，南京小学新生报名，李女士女儿的学区也是一所口碑不错的省实验小学，但她坚持没让女儿报小学，孤注一掷要上名校。

“我就鼓起勇气给学校打了个电话，电话那头的老师说，要等到八月份才有结果。”八月份，李女士终于等到了面谈的通知，虽然当时没说定下来要收她女儿，但她知道，这回基本八九不离十了。面谈一出来，女儿说，老师说的都能答上来，老师对她笑眯眯的。果然，没几天李女士接到了交费通知。

最终与普通家庭的孩子无缘呢？

刘奶奶笑着说道：“你算是问到点子上了！15000块钱好凑，但要能交出去才是本事啊！”她告诉记者，如果孩子不是来自本学区，那需要面试之后才能上到该小学。面试将会筛选出一部分综合素质较为优秀的孩子，只有这部分人才有资格交上15000元择校费。而在之前，学校的家长们就开始“八仙过海各显神通”，在这个过程中产生的花费，则是隐性的。一方面面试没有通过，之前“人情钱”肯定是打了水漂，对于家长来说，是一笔不小的损失。

说到这里，她话锋一转，“当然，这个人情钱也不是家家都必须花的。”记者忍不住插话反问，“难道家庭困难的学生没有照顾？”她摇头笑道，“你是说反掉了！我指的是那些父母没钱办好了。到这时候只要大手一挥，在其他事情上给别人方便，人情就算还了。”

15000元能“送”出去才是“本事”

在玄武区的一所重点小学门口，每天驾车接送孩子的家长都会给道路交通带来巨大的压力。一位家长告诉记者，刚刚进入一年级的孩子中，无论是哪个班，话题都是一样——“你爸爸开什么车送你上学”。